
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Πέμπτη, 16 Μαΐου 2002

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί η Κυβερνητική Επιτροπή με 
αντικείμενο την πορεία του κυβερνητικού έργου.

Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου πέντε ώρες, ο 
Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους:

«Συζητήσαμε σήμερα στην Κυβερνητική Επιτροπή τον πολιτικό
προγραμματισμό μας μέχρι την ολοκλήρωση αυτής της θητείας. 
Προγραμματισμός, ο οποίος είναι καθοριστικός και για την επόμενη 
κυβερνητική θητεία μας με τη νίκη στις εκλογές του 2004.

Η Ελλάδα θα πρέπει να επιστρατεύσει αυτή την περίοδο όλες της 
τις δυνάμεις για να διασφαλίσει τα εθνικά της συμφέροντα και 
τους κοινωνικούς της στόχους.

Αντίθετα απ’ ότι πολλοί ισχυρίζονται και ιδίως στη Νέα Δημοκρατία, η 
αρχή του 21ου αιώνα δεν είναι η εποχή της ασφάλειας κάποιου 
«αυτόματου πιλότου» στις διεθνείς σχέσεις. Είναι εποχή ιδιαίτερα 
σύνθετων και επικίνδυνων συγκρούσεων και αλλαγών. Εποχή που 
χρειάζεται προσοχή.

Η Ι Ι ί Σεπτεμβρίου 2001, οι σημερινές συγκρούσεις στη Μ. Ανατολή, η 
αστάθεια στη στρατηγική ζώνη των πετρελαίων και τα αντιτιθέμενα 
συμφέροντα που υπάρχουν εκεί, οι υποβόσκουσες εντάσεις στη Ν.Α. 
Ευρώπη, δημιουργούν ένα περιβάλλον έντονης διεθνούς ρευστότητας, 
μέσα στο οποίο η χώρα μας πρέπει να εξακολουθήσει να κινείται με τη 
σταθερότητα την οποία διασφάλισε και εγγυάται η πολιτική μας.

Θεμελιώδης στόχος μας είναι πάντα η ισχυρή Ελλάδα. Μια χώρα 
σεβαστή και υπολογίσιμη, παρούσα και ενεργή στο διεθνή χώρο. Με 
μεθοδικότητα και με σωστούς χειρισμούς μεταβάλαμε την Ελλάδα σε 
παράγοντα ειρήνης, ασφάλειας, σταθερότητας και συνεργασίας στη Ν.Α. 
Ευρώπη.

Ενισχύσαμε σταθερά τη διεθνή θέση της χώρας σε όλα τα επίπεδα:

• Στην οικονομία με την ένταξή μας στην Ευρωζώνη, την 
κυκλοφορία του ευρώ και τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης.



Με τη χάραξη μιας σαφούς και συγκεκριμένης Ευρωπαϊκής 
πολιτικής, ώστε η χώρα να πολλαπλασιάζει τα οφέλη από τη 
συμμετοχή της στην Ε.Ε.

Με την ανάπτυξη πολύπλευρων διεθνών σχέσεων για την ενίσχυση 
της θέσης της χώρας.

Με την κατάρτιση και ολοκλήρωση του πιο συνεκτικού και 
εκτεταμένου εξοπλιστικού προγράμματος στην ιστορία της χώρας, 
ώστε η Ελλάδα να διαθέτει μια ισχυρή και αυτάρκη δύναμη 
αποτροπής, υπεράσπισης και προστασίας των εθνικών συμφερόντων.

Ασκούμε μια επιθετική πολιτική ειρήνης και συνεργασίας στη 
ζώνη της Βαλκανικής, αλλά και στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις. Οι 
Ελληνοτουρκικές σχέσεις είναι ταυτόχρονα και Ευρωτουρκικές 
σχέσεις, όπως αυτές καθορίζονται από τις αποφάσεις του Ελσίνκι. 
Είναι στο χέρι της Τουρκίας να πορευθεί αυτόν το δρόμο της ειρήνης 
και της συνεργασίας με την Ελλάδα, (που χάραξαν οι αποφάσεις του 
Ελσίνκι), το δρόμο της Ευρωπαϊκής της προοπτικής (που άνοιξε και η 
Ελλάδα).

Δρομολογήσαμε με μεθοδικές κινήσεις από το 1994 (πριν από 
οκτώ χρόνια) την ενταξιακή πορεία της Κύπρου, η οποία τώρα 
βρίσκεται στην τελική και πιο λεπτή φάση της. Αυτή η φάση είναι 
μια φάση δύσκολη και χρειάζεται προσοχή. Η Ελλάδα θα 
χρησιμοποιήσει όλα τα θεσμικά μέσα τα οποία της δίνει η Συνθήκη 
για να ενταχθεί η Κύπρος στην Ε.Ε., όπως προκύπτει άλλωστε ότι 
πρέπει να ενταχθεί, σύμφωνα με τις διαπραγματεύσεις που 
βρίσκονται σε εξέλιξη. Η Κύπρος πρέπει να ενταχθεί στην Ε.Ε. και 
σύμφωνα με τις αποφάσεις του Ελσίνκι.

Είναι φανερό, ότι η πολιτική μας δημιούργησε ένα πλαίσιο τόσο στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις, όσο και στο Κυπριακό. Μια νέα δυναμική, η 
οποία οδηγεί στο αποτέλεσμα που έρχεται τώρα το 2002.
Υπάρχουν, όμως, δυνάμεις στην Τουρκία οι οποίες δεν δέχονται αυτό το 
νέο πλαίσιο. Υπάρχουν δυνάμεις που ταλαντεύονται ως προς τα 
αυτονόητα που περιέχουν οι δεσμεύσεις της Τουρκίας στην ευρωπαϊκή 
της πορεία. Αυτές οι δυνάμεις μπορούν να αντιδράσουν. Όλο αυτό το 
ερχόμενο διάστημα χρειάζεται εγρήγορση και προσοχή. Χρειάζεται 
αποφασιστικότητα και ψυχραιμία.

Ευχόμαστε η Τουρκία να κατανοήσει ότι η προσαρμογή στο Διεθνές 
Δίκαιο και το κοινοτικό κεκτημένο είναι συμφέρουσα για την ίδια, αλλά 
και για την Τουρκοκυπριακή πλευρά στην Κύπρο.

Η Ενωμένη Ευρώπη είναι για μας η μείζων πρόταση για τη διαμόρφωση 
ενός ασφαλέστερου διεθνούς σκηνικού. Μια Ενωμένη Ευρώπη που 
βαθαίνει τις ομοσπονδιακές της δομές, που έχει τη δική της εξωτερική 
και αμυντική πολιτική.
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Η Ενωμένη Ευρώπη έχει όμως, τόσο σιο διεθνές επίπεδο όσο και σιο 
εσωτερικό της σήμερα, σημαντικά θέματα να αντιμετωπίσει. Η κρίση στη 
Μέση Ανατολή, η διεθνής αντιπαράθεση με την τρομοκρατία και οι 
διαδοχικές εξελίξεις σε διάφορες κοινωνίες της Ενωσης με την ενίσχυση 
των υπερσυντηρητικών δυνάμεων, όλα αυτά δημιουργούν νέες 
οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες. Οι συνεκτικές ευρωπαϊκές 
πολιτικές που ενισχύουν τη θέση της Ελλάδας τόσο στο ευρωπαϊκό 
οικοδόμημα όσο και διεθνώς μπορούν, κάτω από αυτές τις νέες 
συνθήκες, να συναντήσουν δυσκολίες.

Αντικείμενο συζήτησης με τους εταίρους μας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
συνεχίζει να είναι το θέμα των σχέσεων συνεργασίας Ένωσης και ΝΑΤΟ, 
γνωστό ως θέμα του Ευρωστρατού. Είναι γνωστή η αντίρρησή μας στο 
κείμενο της Άγκυρας. Θέλουμε:

> Αυτονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη λήψη των αποφάσεων.

> Ισοτιμία Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΝΑΤΟ.

> Όχι διακριτικές μεταχειρίσεις.

Επιμένουμε σ’ αυτά. Οι ρυθμίσεις οφείλουν να ικανοποιούν τις 
στοχεύσεις μας και να εξασφαλίζουν τα συμφέροντα της χώρας.

Παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις. Η Ελλάδα παραμένει πάντοτε 
εγγυητής της ειρήνης και της σταθερότητας στην περιοχή μας. Σ’ αυτό 
το πλαίσιο αναπτύσσεται η εγρήγορσή μας.

Βρισκόμαστε σε μια αποφασιστική καμπή στην εξέλιξη αυτών των 
μείζονος εθνικής σημασίας θεμάτων. Είναι θέματα στα οποία χρειάζεται 
εθνική ομοψυχία και υπεύθυνη στάση όλων. Στην πολύπλοκη σημερινή 
διεθνή σκηνή η εξωτερική πολιτική της χώρας και η αντιμετώπιση των 
διεθνών θεμάτων δεν μπορεί να είναι θέμα κραυγών ή να παρουσιάζεται 
με απλούστεύσεις. Χρειάζεται να προχωρήσουμε με σύνεση, πειθώ και 
αποφασιστικότητα όπως και με συσπείρωση στο εσωτερικό μας. Έτσι με 
συσπείρωση, προσοχή, ψυχραιμία και την πολιτική όπως την 
ακολουθούμε, θα κατακτήσουμε μια ακόμη πιο ισχυρή θέση της χώρας, 
ακόμη περισσότερη ασφάλεια για τη χώρα και τους πολίτες».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είμαι υποχρεωμένος να επισημάνω 
την απουσία του υπουργού Εξωτερικών κ. Γιώργου Παπανδρέου από μια 
τόσο σημαντική συνεδρίαση.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Παπανδρέου ήρθε άρρωστος από το Ρέικιαβικ 
χθες το βράδυ. Με τον κ. Παπανδρέου είχα μια μακρά συνομιλία από το 
τηλέφωνο σήμερα το πρωί.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας έστειλε επιστολή ο κ. Αθνάρ;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Αθνάρ μου έστειλε πράγματι μια επιστολή. Η 
επιστολή αυτή δεν ανταποκρίνεται σε αυτό το οποίο επιδιώκουμε σε 
σχέση με το θέμα του ευρωστρατού. Αυτό είναι γνωστό. Απάντησε ο κ. 
Παπανδρέου τη Δευτέρα (13 Μάιου) στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων 
σε σχέση με το θέμα αυτό.

Σας ευχαριστώ.
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